

ЗАМѢТКА

О РАЗДѢЛЕНИИ СТРѢЛКОВЪ НА КЛАСЫ ПО СТРѢЛЬБѢ.

Въ «Наставлениі» для обучения стрѣльбѣ въ цѣль пѣхоты и драгуновъ, въ §§ 135 и 136, сказано: «по окончаніи стрѣльбы 1-го отдѣла, выводится расчетъ попавшихъ пуль, для каждого стрѣлка за 16 разъ одиночной стрѣльбы съ измѣренныхъ разстояній, т. е. за всѣ стрѣльбы въ 3-мъ и 2-мъ отдѣлахъ, а въ 1-мъ отдѣлѣ за стрѣльбы на 900 и 1,000 шаговъ и за скорую стрѣльбу съ 200 шаговъ; затѣмъ производится второе раздѣление на классы. Къ 1-му классу будутъ принадлежать тѣ изъ стрѣлковъ, которые, въ общей сложности попавшихъ пуль за 16 стрѣльбъ, будутъ имѣть 40 или болѣе пуль, безъ различія, принадлежали-ли они къ числу стрѣлковъ 2-го класса или нѣтъ; во 2-мъ классѣ останутся тѣ стрѣлки, изъ числа бывшихъ въ этомъ классѣ, которые не удовлетворяютъ вышеизложенному условію для перевода въ 1-й класс; всѣ же остальные должны считаться стрѣлками 3-го класса, т. е. слабыми по стрѣльбѣ».

При примѣненіи этихъ параграфовъ на практикѣ, оказывается слѣдующее неудобство: стрѣлки, перешедшіе въ 2-й классъ, т. е. тѣ, которые изъ 28-ми пуль, выпущенныхъ ими при стрѣльбѣ 3-го отдѣла, попали не болѣе 20-ти пуль и, затѣмъ, проходя 2-й отдѣлъ и 1-й на 900 и 1,000 и скорую на 200 шаговъ, попадаютъ не болѣе шести или семи пуль, что, въ общей сложности, составить 26 и 27, остаются въ числѣ стрѣлковъ хорошихъ; тѣ же стрѣлки, которые, проходя 3-й отдѣлъ, попали только 18 пуль, и при 2-мъ и 1-мъ отдѣлахъ и при скорой съ 200 шаговъ, попали 18 и 20, что, въ общей сложности, составить 36 и 38 попавшихъ пуль, все-таки остаются въ числѣ стрѣлковъ слабыхъ.

Подобное обстоятельство дѣйствительно случилось. По составленіи

списка и по распределеніи роты по разрядамъ стрѣльбы, оказалось, что одинъ стрѣлокъ, выбившій 21 пуль въ 3-мъ отдѣлѣ и семь пуль во 2-мъ и 1-мъ отдѣлахъ, почему, въ общей сложности, составилось у него 28 попавшихъ пуль, былъ поставленъ въ число стрѣлковъ 2-го класса, т. е. въ число стрѣлковъ хорошихъ; тѣ же стрѣлки, которые, въ 3-мъ отдѣлѣ, попали по 18, а во 2-мъ и 1-мъ отдѣлахъ—одинъ 18, а другой 20 пуль—что, въ общей сложности, составить 36 и 38 пуль попавшихъ, остались въ числѣ стрѣлковъ 3-го класса, т. е. въ числѣ стрѣлковъ слабыхъ. Одинъ изъ этихъ послѣднихъ стрѣлковъ, задѣтый «за живое», не выдержалъ и подошелъ ко мнѣ съ вопросомъ: «не по ошибкѣ ли онъ записанъ въ 3-й разрядъ стрѣлковъ?» Я объяснилъ ему, что это не ошибка, и сдѣлано согласно установленнымъ правиламъ. Стрѣлокъ, стремившійся къ усовершенствованію въ стрѣльбѣ, отходя отъ меня, повѣсили голову.

По моему мнѣнію, такая оцѣнка для перевода въ разрядъ по стрѣльбѣ неправильна, и можетъ очень легко породить въ стрѣлкахъ равнодушіе къ важной отрасли военнаго образования, какова стрѣльба. Извѣстно, что, въ настоящее время, солдаты каждое малящее преимущество, даваемое имъ, умѣютъ цѣнить и очень дорожатъ имъ; нужно только умѣть «задѣть ихъ», какъ говорится, «за живое».

По моему мнѣнію, 136 § «Наставленія» можно было бы изменить такъ: «въ 1-му классу будуть принадлежать тѣ изъ стрѣлковъ, которые, въ общей сложности попавшихъ пуль за 16 стрѣльбъ, будутъ имѣть 40 или болѣе пуль, безъ различія, принадлежали-ли они къ числу стрѣлковъ 2-го класса или нетъ; во 2-мъ классѣ останутся тѣ стрѣлки, изъ числа бывшихъ въ этомъ классѣ, которые не удовлетворяютъ вышеизложеному условію для перехода въ 1-й классъ, и тѣ изъ стрѣлковъ 3-го класса переводятся во 2-й, которые, въ общей сложности попавшихъ пуль за 16 стрѣльбъ, будутъ имѣть 32 и болѣе пуль (до 40); всѣ остальные должны считаться стрѣлками 3-го класса, т. е. слабыми по стрѣльбѣ».

Точно такъ же можно было бы изменить и 147-й § для линейныхъ частей. Принято за правило, что въ 1-му классу должны принадлежать тѣ изъ обучаемыхъ, которые, за всѣ десять разъ стрѣльбы, попали 19 и болѣе пуль, безъ различія, были-ли они во 2-мъ классѣ или нетъ; во 2-мъ классѣ остаются тѣ изъ обучаемыхъ, бывшихъ въ этомъ классѣ, которые не выполнить условія на переходъ въ 1-й классъ, и тѣ изъ 3-го класса, которые, за десять стрѣльбъ, въ общей сложности попали 14 и болѣе пуль (до 19); всѣ же

остальные должны считаться стрѣлками 3-го класса, т. е. слабыми по стрѣльбѣ.

Число 32 я взялъ за норму для перевода изъ 3-го класса во 2-й потому, что 16 стрѣльбѣ, которая служить основаниемъ для распределенія стрѣлковъ по классамъ стрѣльбы, составляютъ 64 выпущенныхъ пуль; 32 же попавшихъ пуль составляютъ половину числа выпущенныхъ, или 50%; между тѣмъ стрѣлочъ, который изъ 100 выпущенныхъ пуль даетъ мѣткихъ 50, на мой взглядъ, есть стрѣлокъ, по крайней мѣрѣ, порядочный, и подобную стрѣльбу можно назвать даже хорошей.

Мнѣ могутъ возразить, что стрѣлки, слабо стрѣляющіе съ ближнихъ разстояній, хотя иногда, при стрѣльбѣ съ дальнихъ, и оказываются успѣхи, но это происходить именно на тѣхъ дистанціяхъ, съ которыхъ дозволяется стрѣлять въ произвольномъ положеніи; сказывать, что мускулы рука такихъ стрѣлковъ недостаточно укреплены приготовительными занятіями, и что иногда успѣхи замѣчаются и на тѣхъ разстояніяхъ, на которыхъ размѣры мишени увеличиваются, а все-таки подобные стрѣлки суть слабые. Хотя отчасти и нельзя не согласиться съ такимъ замѣченіемъ; но, принявъ въ соображеніе, что, такъ какъ при стрѣльбѣ съ дальнихъ разстояній больше причинъ вредно-влияющихъ на выстрѣль, и что если подобные стрѣлки умѣютъ противодействовать, умѣютъ устранять вредно-влияющія причины на выстрѣль, то нельзя ить отказать въ иѣкоторомъ искусствѣ стрѣльбы, стало-быть и нельзя ихъ ставить въ ряду во всѣхъ отношеніяхъ слабыхъ стрѣлковъ.

1-го октября 1870 г.

С. Гати.

Бородинскаго полка поручикъ М. Бальмашевъ.